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Poszterelőadás 
 

NAGY-LACZKÓ Balázs: Élő mementók? Emlékőrző szereppel bíró fák elvesztése a közösségek 
életében Békés vármegyei példákon keresztül 
(Jantyik Mátyás Múzeum (Békés); PTE BTK)  
 

Békés vármegyében a helyi, közösségi emlékezetben fontos szerepet játszó növények sorában kiemelt 
szerepük van egyes, gyakran matuzsálemi kort megélt fáknak. A vidék átalakulása, az éghajlatváltozás, 
a talajvízszint változása és egyéb, jellemzően antropogén eredetű változások következtében a 
többnyire a korábbi környezeti adottságokhoz jól adaptálódott, leginkább őshonos fajokhoz tartozó 
„élő mementók” egy része a legutóbbi időben vált fenyegetetté, indult pusztulásnak vagy éppen 
veszett oda. Ezekre a jelenségekre az egyes közösségek más és más, de jellemző válaszokat adnak. 
Tekintettel a kutatás kezdeti szakaszára, a mélyebb elemzés helyett kizárólag annak mintegy vázlatos, 
példahangsúlyos bemutatására van lehetőségem a témára való figyelemfelhívás szándékával 
poszterelőadás formájában. 
 

 

 

Kortárs mezőgazdasági moralitások 
(szekciószervező: Mészáros Csaba) 
 

 

Az antropocén kor kihívásait érintő antropológiai kutatások igen gyakran azokra a kérdésekre 
összpontosítanak, amelyek a gyors és sokkszerű környezeti, illetve klimatikus változásokra adott lokális 
válaszokat kívánják megérteni. Sokkal kevesebb ismeretünk van azonban arról, hogy miképp hat a 
mezőgazdaság külső és belső feltételeire az az újfajta moralitás és szabályozási környezet (pl. 
állatvédelmi, környezetvédelmi jogszabályok), amely az állatok, a növények és a természeti környezet 
szemléletében immár nem a hagyományos natúra és a kultúra közötti különbségtételre támaszkodik. 
A piaci igények és a (kis)termelők szemléletét formáló hatások jelentős mértékben hatnak arra, hogy 
egy-egy gazdálkodási rendszerben milyen kapcsolat áll fenn a gazda és a mezőgazdasági folyamatban 
részt vevő egyéb élő entitások között. A panel résztvevői a kortárs gazdálkodás e kevésbé feltárt 
kérdését megragadva kívánják megvitatni azt, hogy milyen külső és belső hatások környezetében és 
ismeretében alakítják gazdálkodási stratégiáikat és gyakorlataikat az egyes termelők.  
 

 

BALOGH Pál Géza: „Mindig úgy szeretnék egy pillanatra mikroorganizmus lenni” – emberek és 
mikrobák kapcsolata a magyarországi sajtkészítésben 

(PTE BTK TKI Néprajz – Kulturális Antropológia Tanszék) 
 

A sajtkészítés, amely eredetileg tartósítási módszerként jött létre, ám napjainkra már főleg a komplex 
ízek okozta élvezeti érték határozza meg, a mikrobák láthatatlan világával való együttműködésre 
alapszik. A mikrobákhoz való viszony a sajtkészítés minden fázisát meghatározza és döntési helyzetek 
elé állítja a készítőt, az alapanyagul szolgáló tej előállításától a feldolgozáson át az érlelésig és a kész 
termék értékesítéséig. Az előadásban azt mutatom be, hogy ez az igencsak „apró” téma milyen 
módokon hatja át a gazdaságok teljes tevékenységét; milyen eltérő viszonyok és narratívák vannak a 
mikrobák használatát – vagy épp a velük való közös munkát – illetően a hazai sajtkészítők körében; 
hogyan hat a láthatatlan mikrobákkal való munka a sajtkészítők gondolkodására, illetve hogy viszonyul 

a kérdéshez a szabályozási környezet, levonva a kérdés tágabb elméleti tanulságait is. 
 

 


